Урок 3. Описание действий 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: седьмой. 

Раздел: «Типы речи. Описание». 

Урок №3. Описание действий. 
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – познакомиться с основными правилами описания действий, трудового процесса. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1. Приветствие. 

2. Проверка списочного состава учащихся. 

3. Сообщение темы и цели урока. 

II. Повторение изученного. 

1) Охарактеризуйте композицию описания. 

2) В чём проявляются характерные особенности описания места? 

3) Какие структурные части обычно выделяют в описании общего вида местности? 
III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 
IV. Изучение нового материала. 

Тексты о трудовых процессах обычно включают в себя следующие части: 
подготовка того или другого человека к работе (рабочий костюм, рабочее место, необходимые инструменты, материалы; поза, внутренняя собранность и т. д.); 

ход работы (последовательное описание всех операций – от начала до конца); 

результаты работы. 

32. Прочитайте отрывок из повести Л. Кассиля «Ранний восход». 

…И тут Женьча заступил на смену. Сосредоточенный, немножко взволнованный, но полный непривычной в нём солидности, встал рыжий Женьча – нет, не Женьча, токарь-скоростник Евгений Стриганов – к своему станку. Застегнул, оправил спецовку, не спеша оглядел станок, одним коротким, хорошо намётанным движением вставил деталь, другой рукой повернул резец, включил мотор. 

Взвывая всё выше и выше, загудел станок; слилась в сверкающий конус бешено вращающаяся деталь; брызнула, пузырясь, жемчужная эмульсия; топорщась, засверкала тонкая стружка. 

* Сначала проследите по тексту, затем расскажите сами, как готовится к работе токарь-скоростник Евгений Стриганов. 

33. Напишите «немой» диктант на тему «Подготовка к работе». Он проводится так: заранее подготовившиеся школьники демонстрируют определённые действия (например, опыт по физике), а остальные наблюдают это и подробно описывают. 

В описании действий одного и того же лица (или группы лиц) могут быть предложения с опущенным подлежащим. Это позволяет избегать неоправданного повторения слов и усиливает связь предложений в тексте. 
Старайтесь не допускать неоправданного повторения слов, используйте синонимы, например: 

потом, затем, после этого, дальше, вслед за этим; 

делать, изготовлять, изготавливать, производить; 

ремонтировать, чинить; 

неторопливо, неспешно. 

34. 1. Прочитайте отрывок из статьи «Весёлая дымка
». 

…Слежу за руками Анфисы Ивановны Воронцовой. Ловко слепила из глиняного теста колокол, обстукала его деревянной лопаточкой – готова пышная юбка. Взяла ещё кусочек мягкой глины, вылепила торс с головкой, носик пуговкой. Задумалась немного, прикидывая, то ли кокошником увенчать будущую красавицу, то ли нарядную шляпу ей надеть. Остановилась на кокошнике. Потом расплющила глиняную колбаску, собрала её в сборку – и вот уже фартук готов… 
Но это рассказывается быстро, делается же хоть и сноровисто, да неспешно. И немало ещё времени пройдёт, пока невзрачная глиняная кукла после обжига в пышущей жаром печи, да побелки, да раскраски предстанет во всём своём великолепии. 

(Л. Лебедев) 

2. Рассмотрите рисунки. Опишите (устно) процесс изготовления дымковской игрушки. 
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35. Принесите на урок дымковскую игрушку (если она у вас есть), рассмотрите её. Выполните одно из следующих заданий. 

I. Подберите эпитеты сначала к слову дымка (игрушка), а затем – к названию той конкретной игрушки, которую будете рассматривать. 

II. Опишите игрушку в художественном стиле. 

III. Сочините историю дымки (пофантазируйте, как дымка «пришла» к вам в дом или в класс). 

IV. Оживите дымку, опишите её действия, её работу. 

О своей жизни и о своей работе могут «рассказывать» и сами игрушки. Научите их этому! 

36. Напишите «немой» диктант «За работой». В зависимости от того, что вы будете наблюдать и описывать, конкретизируйте формулировку темы. 
Старайтесь не допускать неоправданного повторения слов, используйте синонимы. 

37. Вы видели, как, например, мама шила фартук, или папа делал полку, или сестра вязала шарфик и т. п. 

Напишите о результатах работы, которую вы наблюдали. 

38. I. Прочитайте сочинение ученицы 7 класса. Укажите в нём композиционные части: а) подготовка к работе; б) ход работы; в) оценка работы; её результаты. 
КАК Я ВПЕРВЫЕ САЖАЛА ТЮЛЬПАНЫ
Когда у нас появился сад, папа сказал мне: 
- Леночка, теперь можешь разводить цветник. 

Я, конечно, обрадовалась. Но никаких семян у меня не было. Что же делать? Папа помог мне: попросил луковицы тюльпанов у нашего соседа. У него много цветов. 

В следующий раз я прихожу в сад и принимаюсь за дело. Мне никогда раньше не приходилось самой сажать такие цветы, как, например, тюльпаны или лилии, но я видела, как это делают. 

Сперва выбираю место неподалёку от домика и, разрыхлив уже вскопанную землю, убираю с неё всякий мусор. Потом, вынув луковицы из ведра, отделяю их друг от друга и раскладываю их на газете. Затем делаю лунки и осторожно, чтобы не повредить корешки, кладу в каждую ямку по одной луковице и посыпаю их землёй так, чтобы зелёные, уже проросшие стебельки остались на поверхности. 

И наконец поливаю все посаженные растения. Папа, посмотрев на мою работу, одобрительно сказал: 

- Молодец! Ну, на сегодня хватит, пойдём домой. 

Прошло с того дня уже две недели, тюльпаны приживаются, растут. И мне очень приятно слышать: «Как там твои цветы?» 

(Лена Г.) 

* Проследите, как в описании действий Лена избегает повторения наречия потом и местоимения я. 
II. Прочитайте отрывок из рассказа Н. Носова «Заплатка». Вспомните, не приходилось ли и вам испытывать затруднений, подобных тем, что испытал герой рассказа Бобка. 

Напишите об этом. 

Пошёл он домой, попросил у мамы иголку, нитку и лоскуток зелёной материи. Из материи он вырезал заплатку величиной с огурец и начал пришивать её к штанам. 
Дело это было нелёгкое. К тому же Бобка очень спешил и колол себе пальцы иголкой. 

- Чего ты колешься? Ах ты, противная! – говорил Бобка иголке и старался схватить её за самый кончик, так, чтоб не уколоться. Наконец заплатка была пришита. Она торчала на штанах, словно сушёный гриб, а материя вокруг сморщилась так, что одна штанина даже стала короче. 

- Ну, куда же это годится? – ворчал Бобка, разглядывая штаны. – Ещё хуже, чем было! Придётся всё наново переделывать. 

Он взял ножик и отрезал заплатку. 

39. «Придумайте тему сочинения, главным в котором должно быть описание действий», - попросил учитель. Ребята назвали много разных тем, например: «Первый блин комом…», «Как я чищу аквариум», «Как я мыла поросёнка Васю», «Как я первый раз сажала тюльпаны». 
Напишите и вы сочинение на одну из таких тем. 

40. I. Прочитайте отрывок из повести Е. Ильиной «Четвёртая высота»; озаглавьте его. 
Гуля смотрела вниз. Она уже привыкла за дни тренировки к такой высоте, но тогда внизу зеленел берег и не было этих тысяч устремлённых на неё глаз. Сердце у неё забилось так, что захватило дыхание. Ей предстоял сложный прыжок – полтора сальто вперёд. «Боюсь? - подумала Гуля. – Нет, не боюсь!» 
Она оттолкнулась, уже в воздухе сжалась вся в комочек и, обхватив колени руками, полетела. 

На лету, в воздухе, она сделала оборот, выпрямилась, как пружина, и совершенно беззвучно, без брызг вошла в воду. Гуле казалось в эти мгновения, что она летит целую вечность. 
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А когда она снова вынырнула из воды и поплыла к трапу, её оглушил плеск многих тысяч ладоней. Людей она не видела. Ей казалось, что рукоплещет весь берег, весь Днепр. 

Она оглянулась в сторону судей и увидела несколько высоко поднятых щитов. На каждом щите горела ярко-красная цифра «9». Это была высшая оценка, которая давалась прыгунам на сегодняшнем соревновании. 

II. Составьте сложный план текста на основе одного из данных простых. Что для этого нужно сделать? 
Первый вариант простого плана 

1. Подготовка Гули к прыжку. 

2. Прыжок. 

3. Оценка прыжка. 
Второй вариант простого плана 

1. Гуля смотрит вниз. 

2. Сердце забилось, дыхание захватило. 

3. «Нет! Не боюсь!» 

4. Оттолкнулась, сжалась в комок, полетела. 

5. Беззвучно вошла в воду. 

6. Вынырнула из воды. 

7. Рукоплескания зрителей. 

8. Высшая оценка судей. 
Чтобы составить сложный план на основе простого, нужно или конкретизировать пункты плана соответствующими подпунктами (см. первый вариант плана), или к нескольким наиболее близким по смыслу пунктам плана подобрать общее заглавие (см. второй вариант плана). 
III. Рассмотрите рисунок; опишите его (устно). 

IV. Перескажите близко к тексту описание отличного прыжка гули Королёвой. 

41. Прочитайте отрывок из рассказа, озаглавьте его. 
Надо было видеть, как Сашка стоял в воротах. Колени согнуты, голова опущена, подбородок упёрся в грудь, острые, чуть прищуренные глаза смотрели вперёд. Сашка видит насквозь атакующих противников – со всеми их хитростями и приёмами. 
(Ю. Яковлев) 

* Перескажите описание позы вратаря близко к тексту. 
42. Вам приходилось выполнять опорный прыжок через спортивного коня? Вспомните! Опишите подробно действия спортсмена, выполняющего опорный прыжок. 
43. Опишите характерную позу или движения какого-либо спортсмена (по рисункам, наблюдениям или телерепортажам). 

44. I. Представьте себе (вспомните по личным наблюдениям или телерепортажам, фильмам, фотографиям и т. п.) момент победы в том виде спорта, который вы знаете и любите… Опишите его. Постарайтесь и в заглавии, и в содержании вашей работы передать радость победы. 

II. 1. Запишите синонимы: торжество, триумф. 

Укажите сначала общее в их значении, затем различие. 

2. Расскажите о таком успехе спортсмена (или спортсменов), который можно назвать триумфом. 

III. Напишите (на основе газетных материалов или теле- и радиопередач) информационную заметку о триумфе российских спортсменов (например, фигуристов) на соревнованиях европейского или мирового уровня. 

45. Подготовьтесь писать сочинение на тему «Мой любимый вид спорта» или «Моё любимое занятие». (Обратитесь к памятке 5, с. 147.) 
I. Прочитайте темы сочинений; укажите, что между ними общего, в чём их различие. 

1. Победа! 
Моя первая победа. 

Моя первая победа над собой. 
2. Спорт в моей жизни. 

Почему я люблю спорт? 

Мой любимый вид спорта. 
3. Моё любимое занятие. 
II. Постарайтесь вспомнить, когда, благодаря кому (например, родителям) или чему (например, какой-то книге, фильму, телепередаче и т. п.) у вас возник интерес к тому виду спорта или к тому занятию, о котором вы будете писать; кем и как этот интерес в вас поддерживался, укреплялся и углублялся. 

III. Подробно опишите, как именно вы занимаетесь своим любимым видом спорта или любимым делом, какое удовлетворение, какую радость вам это доставляет. 

IV. Поделитесь планами на будущее, связанными с вашим увлечением. 

V. Постарайтесь подобрать к своему сочинению эпиграф. Вспомните, что такое эпиграф и как он оформляется в сочинении. 

VI. Повторите правописание слов по теме «Спорт». 

1. Составьте словообразовательные цепочки, подчеркните «ошибкоопасные» места. 
Образец. Баскетбол – баскетболист, баскетболистка. 
Велосипед, волейбол, парашют, теннис, футбол, хоккей, шахматы. 

2. Вставьте пропущенные буквы, проверьте себя по словарю. 
Г..мнастика, к..питан к..манды, ко..ентатор, п..нальти, пл..вательный бассейн, пл..вец, пл..вчиха, п..едестал поч..та, трен..р, трен..ровать, трен..ровка, тр..буны, тр..умф, ч..мпион. 
46. Наверное, у каждого из вас есть любимый вид спорта. Одному нравится плавать, другому – бегать, третьему – играть в шахматы. А почему именно этот вид спорта стал для вас любимым? Задумывались ли вы над таким вопросом? Напишите сочинение-рассуждение на тему «Почему я люблю …». Закончите формулировку темы по своему выбору. 
Можете предложить аналогичную тему сочинения о любом занятии. Например: «Почему я люблю рисовать» (составлять букеты цветов, плести макраме и т. п.). 

При подготовке к написанию сочинения повторите типовую схему рассуждения и средства связи его частей; прочитайте пояснения к предыдущему упражнению. 

Композиция полного рассуждения
I. Тезис (то, что надо доказать, объяснить или опровергнуть). 

II. Доказательства (аргументы, доводы, обоснования, объяснения). 
1. … . 
2. … . 

3. … . 

III. Вывод (то, что доказано, объяснено или опровергнуто). 
В сокращённом рассуждении может отсутствовать тезис или вывод: они очень близки по смыслу (ведь вывод и есть доказанный тезис). 
Средства связи частей рассуждения

В рассуждении для перехода от тезиса к доказательствам часто используется вопрос почему?, частица ведь или такие предложения, как: И вот почему. Это можно доказать так (следующим образом). Докажем это. В этом легко убедиться. Это объясняется следующим… и т. п. 
В доказательствах на связь и последовательность мыслей могут указывать вводные слова и сочетания: во-первых, во-вторых, в-третьих, в-четвёртых, наконец, например, к примеру, допустим, предположим, так, значит, следовательно, в общем, стало быть и др. 
Вывод связывается с доказательствами чаще всего посредством вводных слов итак, таким образом и др., слов и сочетаний поэтому, вот почему; предложений типа Обобщим всё сказанное выше. Подведём итоги. Из всего сказанного выше следует, что… Сделаем вывод… и т. д. 
Части рассуждения могут быть связаны и без специальных языковых средств, только по смыслу, а в устной речи ещё и при помощи интонации. 
47. Составьте простой план обзора радио- или телепередачи под рубрикой «Спортивные новости». 
Олицетворение

48. Прочитайте стихотворение. 

ВЕТЕР

Осторожно ветер 
Из калитки вышел, 

Постучал в окошко, 

Пробежал по крыше; 

Поиграл немного 

Ветками черёмух, 

Пожурил за что-то 

Воробьёв знакомых. 

И, расправив бодро 

Молодые крылья, 

Полетел куда-то 

Вперегонку с пылью. 

(М. Исаковский) 

1. Вспомните, что такое олицетворение. 
2. Если бы вас попросили указать олицетворение в этом тексте, что бы вы ответили? 

3. Вы знаете много прекрасных стихов наизусть. Постарайтесь вспомнить такие, основа которых – олицетворение. 

4. Напишите миниатюру, оживив в ней месяц или звёзды на ночном небе или солнце – на утреннем. 

V. Итог урока. 
Выводы 

1) Тексты о трудовых процессах обычно включают в себя следующие части: 
· подготовка человека к работе; 

· ход работы; 

· результаты работы. 

2) В описании действий одного и того же лица могут быть предложения с опущенным подлежащим. Старайтесь не допускать неоправданного повторения слов, используйте синонимы. 

Вопросы самоконтроля 

1) Какие структурные части обычно включают в себя тексты о трудовых процессах? 
VI. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Напишите миниатюру, оживив в ней месяц или звёзды на ночном небе или солнце – на утреннем (см. упр. 48, с. 41). 
2. Выставление и комментирование оценок. 
� Дымка – здесь: дымковская игрушка (от названия с. Дымково, где издавна существует этот народный художественный промысел). 





